

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Газета выходит с января 1979 года.

12 мая 1990 года.

№ 52 (1760)

СУББОТА

Цена 3 коп.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ



В ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНИЯ 45-ЛЕТИЯ ПОБЕДЫ ЗАВЕДУЮЩАЯ РАЙОТДЕЛОМ КУЛЬТУРЫ Н. В. СОСОВА ВРУЧИЛА ЧЛЕНУ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА Е. К. КОЛЕСНИКОВОЙ КНИГУ ПАМЯТИ. ШЕСТЬ ЛЕТ ПОНАДОБИЛОСЬ ЕВДОКИЕ КОНСТАНТИНОВНЕ, ЧТОБЫ СОБРАТЬ ДОКУМЕНТЫ НА ПОГИБШИХ ЗЕМЛЯКОВ.

СОЗДАЕТСЯ КНИГА ПАМЯТИ

КАРТОЧКА УЧЕТА

воина-пуровчанина, погибшего в годы Великой Отечественной войны советского народа против фашистской Германии и империалистической Японии.

Фамилия — Жигунев
Имя — Илья

Отчество — Афанасьевич.

Год рождения — 1901.

Партийность — (не установлена).

Где и кем призывался — Ямало-Ненецкий окрвоенкомат, призван 20.09.1941 года, справка от 9.01.1942 года, № 1-0901.

Воинское звание — рядовой стрелок.

Документ (извещение, письмо) о гибели — погиб 1 февраля 1943 года, л. счет № 665 о получении пособия.

№ воинской части, полевая почта — (не установлены).

Фамилия, имя, отчество, адрес родственников, или лиц, подтверждающих факт гибели — жена, Жигунева Маремьяна Павловна получала пособие на детей в Пуровском отделе социального обеспечения, протокол № 45, § 6 от 15.01.1942 года.

Фамилия — Кислицин

Имя — Николай

Отчество — Андреевич

Год рождения — 1924.

Партийность — (не установлена).

Где и когда призывался — Ямало-Ненецкий окрвоенкомат 1.10.1941 года.

Воинское звание — курсант Иркутской военной школы авиамехаников, справка № 3854 от 28.11.1941 года, г. Иркутск.

Документ (извещение, письмо) о гибели — пропал без вести 16.10.1944 года, лицевой счет № 21.

№ воинской части, полевая почта — (не установлены).

Фамилия, имя, отчество, адрес родственников, или лиц, подтверждающих факт гибели — архив Пуровского отдела социального обеспечения 1941—1945 годы, Мать Бобова Матрена Никифоровна получала пособие, дело № 548, протокол № 335 от 9.09.1946 года. Н. А. Кислицин раньше работал на гидростанции наблюдателем в п. Самбург.

Кто заполнял карточку (ф., и., о., должность) Колесникова Евдокия Константиновна — член совета ветеранов войны и труда Пуровского района.

ЗА ОБНОВЛЕННУЮ ПАРТИЮ

Позиция кандидата в делегаты XXVIII съезда КПСС

Крамара Евгения Андреевича

Родился я на Украине, мне 38 лет. Детство прошло во Львовской области. После окончания школы учился в училище, работал в Харьковской области помощником бурильщика.

С 1972 по 1977 год учился в Ивано-Франковском институте нефти и газа по специальности бурение нефтяных и газовых скважин. С 1977 года работал в Таркосалинской НГРЭ бурильщиком, помощником бурового мастера, старшим инженером, начальником смены РИТС. А с 1983 по 1987 год — в Южно-Таркосалинской НГРЭ главным технологом, главным инженером. С 1987 года — начальник Красноселькупской НГРЭ. Член КПСС с 1981 года. Был секретарем партийного комитета, членом исполкома районного Совета. Получил доверие избирателей, избран депутатом районного Совета. Женат, имею троих детей.

Какие вопросы вынес бы на съезд и считал их решение главным:

Коммунистическая партия должна выйти после съезда обновленной — партией парламентского типа.

Решение организационной структуры КПСС — переход на территориальную структуру.

Основные функции — организация кампании на выборах, внесение проектов в порядке инициативы коммунистов, отстаивание интересов народа. Главное — переход к настоящей общественной работе в выборных органах, которую должны вести активисты по зову сердца, по убеждениям.

Принятие Программы и Устава партии с учетом существующих, на сегодняшний день, мнений в самой партии.

Отмена принципа демократического централизма, диктата ЦК КПСС — принятие решений на основе всеобщих референдумов. Организация встреч в дискуссионных клубах, повышение роли первичных организаций и каждого коммуниста в принятии решений.

80 процентов партийных взносов оставлять в первичных партийных организациях, партийные взносы составляют один процент от прямого заработка.

9 мая в райцентре у памятника в честь Победы мужества и героизма, проявленных на полях сражений в борьбе с фашистскими захватчиками, у Стеллы, где вылиты в металле имена тех, кто ушел на защиту Родины, которая олицетворяет единство фронта и тыла в Великой Отечественной войне — были возложены венки. Венки от трудовых коллективов, общественных организаций, от совета ветеранов.

Это была торжественная, овеянная грустью минута. Минута безмерной печали, 9 мая — День Победы — День поминовения. 20 миллионов жизней — такой ценой досталась нам Победа. Таркосалинцы выразили признательность тем, кто защитил Отечество в суровую годину.

Судьбы переживших войну вместили в себя все богатство человеческой души, все сокровенные мысли, заботы и чаяния. Солдаты Великой Отечественной, их матери и сестры, жены и невесты — наша великая духовность! Столько выстрадать и суметь выстоять! Низкий поклон Вам!

На снимке: возложение венков у Памятника в Таркосале. Фото Ю. ИВАНОВА.

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО? ВОПРОС РЕШАЕТСЯ

В газете «Северный луч» № 46 от 19 апреля 1990 года в рубрике «К пленуму райкома партии по национальному вопросу» помещена заметка «В интересах коренного населения» за подписью П. Турутиной, М. Герасимовой, П. Герасимова. В ней поднимается вопрос о проведении экологической экспертизы Усть-Харампурского месторождения.

Районный комитет по охране природы доводит до сведения инициативной группы и авторов заметки, что рабочий проект № 137 на строительство эксплуатационных скважин на Усть-Харампурском месторождении и приложение к доп. дополнительной записке о пробной эксплуатации этого месторождения находятся на экспертизе в областном комитете по охране природы.

В заключении № 14 от 2.02.90 года сказано, что

Тюменский областной комитет по охране природы, рассмотрев рабочий проект на строительство эксплуатационных скважин и приложение к дополнительной записке к проекту пробной эксплуатации Усть-Харампурского месторождения отклоняет его от согласования и направляет на доработку в соответствии с указанными замечаниями.

20 марта 1990 года в адрес управляющего окружным промышленным банком т. Григорьева Н. И. и управляющего промышленным банком п. Губкинский т. Игнатьева А. С. направлены ходатайства с предложением о прекращении финансирования подразделений по нефтяным скважинам, выполняющих работы на Харампурском и Усть-Харампурском месторождениях.

В. МЕЛЬНИКОВ, председатель комитета по охране природы.



НАДО ПОМОЧЬ

В День оленевода наша агиткультбригада отдела культуры райисполкома выступила с концертами по оленеводческим бригадам. Трудяники тундры везде встречали нас с радостью — их кочевая жизнь развлечением не балует.

Вместе с нами к оленеводам летал и депутат райсовета С. А. Ламбин. Встретили его гостеприимно, радушно, пригласили в чум. За чаем рассказывали о своей жизни, работе, здоровье. Станислава Александровича интересовало все, что касается жизни оленеводов и коренного населения в целом. «Было бы

очень хорошо, если бы все депутаты знали наш народ так, как знает его депутат Ламбин, который долгие годы живет на Севере, хорошо знает нашу жизнь и не брезгает есть строганину за одним столом с простым оленеводом. Мы видим, что он многое хочет изменить в жизни коренного населения, чтобы сохранить его культуру, обычаи, промысел. И в этом важном деле мы все должны ему помочь», — так сказали на прощанье хозяева чума.

Ю. ЛЕОНТЬЕВ.

В ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩУЮ КОМИССИЮ ПО ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ЭНЕРГЕТИКЕ И ТОВАРАМ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ.

От депутата областного Совета по 291 избирательному округу (п. Тарко-Сале) Зуева Юрия Варфоломеевича, начальника геологического отдела Южно-Таркосаликской НГРЭ.

В связи с кризисом, сложившимся в управлении топливно-энергетической отраслью в Тюменской области, предлагаю обсудить вопрос о создании в г. Тюмени самостоятельной государственной организации по управлению нефтегазовым комплексом и подчиненной непосредственно Совету Министров РСФСР, минуя отраслевые министерства.

С моей точки зрения это обусловлено следующими причинами:

Концентрация власти в г. Москве порождает механизм, при котором управление не может гибко и своевременно реагировать на изменения ситуации в производственной, экономической и социальных сферах.

Освоение Тюменского Севера по ведомственному признаку породило ряд экономических извращений на стыке ведомств и ведет к целенаправленному необоснованному распылению средств. Только за счет прекращения ведомственности область может сэкономить для своих нужд в самое ближайшее время как минимум 2—3 миллиарда рублей.

Сложная экологическая ситуация не вызывает обеспокоенности в центре и на сегодняшний день отсутствуют меры, которые реально смогли бы оздоровить обстановку.

При переходе страны к рыночным отношениям, непредсказуемо может измениться ситуация с обеспеченностью работой людей в рамках отдаленных ведомств.

Весь анализ развития Севера Тюменской области показывает, что ведомственный подход не может служить гарантом в улучшении благосостояния людей.

На основании этого предлагаю:

Создать в Тюмени центр по развитию топливно-энергетической базы с подчинением только Совету Министров РСФСР.

За основу центра взять структурные единицы «Главтюменьнефтегаза», концернов «Тюменьгеология», «Газпром» с их подрядными организациями.

Обсудить данный вопрос на сессии областного Совета народных депутатов.

В случае одобрения данного вопроса сессией, предложить в двухнедельный срок рассмотреть данное заявление на собраниях трудовых коллективов и организаций управления «Главтюменьнефтегаз», концернов «Тюменьгеология» и «Газпром».

В случае поддержки сессии областного Совета народных депутатов поставить вопрос перед Верховным Советом СССР и РСФСР о внесении изменений в структуры Совета Министров СССР и РСФСР и разработке соответствующих законодательных актов.

АЛЬТЕРНАТИВА ЕСТЬ!

(по запросу народного депутата)

Несомненно, мы в тупике. Два с лишним десятилетия нефтегазовый комплекс области загнала в этот тупик командно-административная система. Грубо ошибается тот, кто считает, что централизованная аппаратная система сегодня сможет вдохнуть новую жизнь в развитие нашего Севера. Создание концернов «Газпром», «Тюменьгеология», а также предположения о возможном образовании концернов на базе «Главтюменьнефтегаза» позволяют с сожалением констатировать факт, что меняются формы командно-административной системы при сохранении ее сущности.

Исторически сложилось, что север Тюменской области был отдан на откуп ведомствам, которым, с целью получения максимальной возможной прибыли, были предоставлены неограниченные права варварского отношения к природным богатствам. Как следствие, из нас выработывался тип «советского человека» — бездумного придатка экономической машины. «Черное золото» было взято за исходный пункт экономической политики. При водах этой политики были и остаются на сегодняшний день министерства, жиреющие от объемов выполняемых работ, они на сегодняшний день пришли к противоречиям между собой и, как следствие, к неразрешимым проблемам внутри своих структур.

Министерство геологии СССР при подготовке фронта для выхода нефтяников бурит порой более 50 скважин, причем работы ведутся преимущественно с помощью авиации, так как на площадях нет постоянных дорог. Такое строительство вызывает удорожание каждой скважины на сумму более 1 млн. рублей. Государство сегодня поощряет геологов к бездумному бурению большей

части скважин, строительство которых можно было бы избежать, переложив часть задачи разведки и до разведки на эксплуатационные скважины. С болью приходится констатировать тот факт, что скважины геологов из-за ведомственной разобщенности, как правило, не используются для разработки, а ликвидируются. При бюджете тюменских геологов под два миллиарда рублей, с моей точки зрения, миллиард расходуется бесхозяйственно — попросту выбрасывается на ветер, в угоду существующей системе хозяйствования. Наблюдая за работой геологов и нефтяников на одном месторождении, создается впечатление, что работают организации враждебных государств. Напротив, на Комсомольском, Барсуковском месторождениях сложилась ситуация при которой нефтяники, пробуравив скважину, не имеют права взять по ней прирост запасов, ввиду того, что геологи не сдали месторождение в ГКЗ (государственная комиссия по запасам, г. Москва). А геологи не пользуются информацией по скважинам нефтяников потому, что может быть получен прирост без каких-либо материальных затрат и, как следствие, государство должно будет оплатить этот прирост.

Сейчас данная проблема решается весьма просто: государство в лице ГКЗ вынуждает бурить скважины там, где уже есть достоверная информация другого ведомства или данная информация могла бы быть получена при мизерных затратах при бурении эксплуатационных скважин. Похоже не одному «великому» экономисту не приходит в голову мысль о том, что в подобных случаях порядка полутора миллионов рублей (а именно столько в среднем стоит скважина на вышеперечисленных месторождениях) за

каждую скважину попросту выбрасывается на ветер.

Принцип «Нефть — любой ценой» породил казус в нефтяной промышленности, при котором нефтегазовому управлению заинтересованы дать плановое количество нефти (а иначе на что существовать), но при этом одки скважины выводят на максималные дебиты, что является нарушением системы разработки, а десятки других простаивают по техническим и организационным причинам. Получается, что часть скважин работает по принципу «за себя и за того парня». Такой подход к добыче ведет к необратимому процессу, следствием которого является не только быстрое истощение тонны нефти, но и безвозвратная потеря для человечества миллиардов тонн углеводородного сырья, которые так и останутся в земле незримым свидетельством разгильдяйства.

Разделение на «газовиков» и «нефтяников» с разделением фондов и лимитов на оборудование, по моему, одна из причин того, что попутный газ в основном сжигается в факелах и при всей рентабельности переработки (что конечно определяется рыночными ценами, а не ценой, назначаемой сверху) нефтяники вынуждены его утилизировать, сознавая всю безвыходность своего положения. Если бы мы вчера отнеслись бережно к тому, что спалили в факелах, то сегодня, возможно, так остро не стояла бы проблема освоения Ямала и других газодобывающих месторождений. Но, к сожалению, ударившись в гигантоманию, мы сегодня страдаем от отсутствия мелких промышленных предприятий, которые могли бы эффективно использовать или перерабатывать данное сырье.

Уже сейчас, в связи с полной выработкой отдель-

ных месторождений, начинают ощущаться легкие дуновения безработицы. Трудно представить, каких масштабов она может достичь, когда свернется добыча на наших сверхгигантах. Именно сейчас, в период расцвета нефтяного края, должна ставиться задача по разработке и внедрению комплексной программы превращения территории нефтегазового комплекса в крупный не только сырьевой, но и промышленный центр. В противном случае, безработица будет вичом для наших детей и внуков. Они станут изгоями на земле, родившей их. Сейчас министерства хотят решить вопросы экономики с оглядкой на политику и существующую идеологию, чем и объясняется неэффективность их работы, а следовательно и ненужность. Поэтому вопрос о создании центра по управлению нефтегазовым комплексом должен решаться безотлагательно. Данный орган должен находиться в г. Тюмени с правом осуществлять экономическую реформу внутри области в пределах заработанных сумм, исключая разумный налог. Весьма важно при этом исключить чрезмерную политизацию принимаемых решений. Экономика не должна быть скована политическими рамками и диктовать политику, что, несомненно, сможет сделать ее высокоэффективной и более гибкой.

При таком подходе в области будет создана объективная ситуация, при которой обстановка за 2—3 года должна стабилизироваться и возникнет реальный шанс для кардинального решения всех проблем.

С этой целью уже на ближайшую II сессию областного Совета народных депутатов, считаю необходимым вынести соответствующее заявление с целью принятия по нему необходимого решения.

ЛУЧШЕ — ЧЕЛОВЕЧНО!

Чем хороша статья А. Ходаковского: «Не убедительна!»? Прежде всего тем, что заговор привлекательности тем, что она заставила меня найти «Северный луч» от 22 марта и прочитать статью А. Жижика «Демократия, компетентность, ответственность». И, наконец, тем, что мне стало интересно: каких же таких глупостей мог нагородить секретарь райкома, что вызвал столько сарказма у А. К. Ходаковского? Как же, в отличие от Ходаковского, поняла статью я?

Сегодня действует Закон о государственном предприятии, которым предусматривается выборность руководителей. А. П. Жижик пишет о той работе, которая в этом направлении проведена в районе, только констатируя факты, что бы ввести читателя в обсуждаемую тему. А далее он как раз и говорит, что выборность руководителей должна иметь место только на предприятии, где каждый рабочий является собственником, т. е. на арендных, кооперативных и т. д. А руководителей государственных предприятий должна утверждать сес-

сия того Совета, на территории которого расположено предприятие. И эти руководители должны быть подотчетны ей, точно так же, как Верховному Совету подотчетны министры.

Я согласна с тем, что сегодня можно только предположительно, опираясь лишь на собственные впечатления, говорить о «имени большинства», так как не только в районе, но и в целом по стране у нас практически отсутствуют социологические лаборатории, специалисты по психологии производственных отношений. Чаще всего, к сожалению, работу приходится строить на интуиции. (Кстати, об этом же и говорит А. П. Жижик). Но, мне кажется, что у секретаря райкома, исходя из географии его поездок, круга общения, выводы могут быть гораздо шире и точнее, чем у А. К. Ходаковского.

И, может быть, отчетность руководителей отдельных служб и предприятий района на собраниях граждан и не нужно рассматривать, как кадровую работу, но чисто в политическом плане она совершенно необходима, как одна из форм диалога с

жителями поселка. Эти сходки помогают сегодня, в сложной экономической ситуации, преодолеть антагонизм между руководящими работниками и населением.

Что касается укрепления Советов кадрами, то Жижик видит в Карине и Перемибедде грамотных организаторов, прошедших (несмотря на негативное отношение сегодня к партийным аппаратным работникам) хорошую жизненную школу, которую можно с пользой применить в деятельности Совета.

Даже то, что до отчетно-выборной партийной конференции идет сокращение партийного аппарата, у Ходаковского вызывает раздражение. А я это считаю естественным решением кадровых вопросов. Или нам обязательно хочется убирать, выгонять, потребовать отставки и т. д.?

Почему Ходаковский расценил как опорочивание четких порядочных людей вывод Жижика о том, что ряд партийных освобожденных работников не справился со своей работой? Бессporno, и Гребнев, и Исаев, и Мышак очень хорошие люди, знающие специалисты, но этого для

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

партийной работы мало. И не низкий слалд тут причина — и Мышак, и Томчик уходили из парткомов после повышения заработной платы. Вот почему трудно не согласиться с Жижиком в том, что «политической деятельностью, как и любой другой, должны заниматься профессионалы или, по крайней мере, у кого есть талант найти деловой контакт с людьми».

Отдельно хотелось бы сказать относительно «бурсы» (по выражению А. Ходаковского) для руководителей. В институтах готовятся специалисты, а школ менеджеров у нас в стране — единицы. Но почему-то считается, что хороший специалист обязательно хороший руководитель. Сегодня мы постепенно приходим к пониманию того, что руководитель в совершенстве должен знать экономику и науку управления, социологию и психологию. Я не думаю, что курсы повышения квалификации, на которые попадают руководители один раз в пять лет (да и то далеко не все), решают проблему подготовки руководящих кадров.

Сегодня работают хозяйственные центры с привлечением выскоквалифици-

рованных специалистов, которые могли бы по специальному заказу обучать любую категорию работающих, в том числе и руководителей. Правда, для этого нам нужно убедиться в необходимости дополнительных знаний и не жалеть на их приобретение денежные средства. Тогда, наверное, каждый руководитель сможет проверить и утвердить Карнеги о том, что только 15 процентов финансового успеха предприятия можно отнести за счет численности в человеческой инженерии.

В чем я совершенно согласна с оппонентом А. Жижика, так это в том, что сегодня рано еще говорить о «новом механизме» формирования кадрового корпуса. Мне думается, что лишь при изменении экономической ситуации в стране изменится и подход к кадровой работе.

Самое досадное заключается в том, что в статьях А. Ходаковского желание вывести людей в невыгодном свете (за что, помнится, ему пришлось уже однажды извиниться). При этом не ощущается глубокого знания обсуждаемых

вопросов. А нужно было бы предложить хоть что-нибудь конструктивное, исходя из своего многолетнего опыта работы в кадровой службе.

В заключение хочу заметить, что в нашей трудной и напряженной жизни просто невозможно решить постыдные задачи, если мы не научимся щадить, беречь, уважать друг друга в будущем, ежедневном общении.

На примере обсуждаемых сегодня вопросов не надо признавать, что мы не можем вести полемику конструктивно, не готовы к ней этически, ни по существу вопросов. А у редакции, нет, как мне кажется, умения организовать эту полемику надлежащим образом. Это — не в упрек, это то, чем мы всегда страдаем.

Нам надо чаще задумываться над тем, как, не черня друг друга, искать полезное, умное в позиции оппонента и именно такие находки делать предметом обсуждения и основой для принятия решений. Вот почему я призываю вас к этому: «Мое человечество, будем друг к другу нежней!».

Н. АЛЕКСАНДРОВА.

Народные депутаты Таркосалинского поселкового Совета народных депутатов

(Избранные 22 апреля 1990 года)

АЙВАСЕДО
Александр Иванович
БАРАНОВ
Владимир Николаевич
БОГДАН
Людмила Леонидовна
ВОРОНОВ
Иван Федосеевич
ГНИЛОЗУБЕНКО
Раиса Павловна
ЕСИН
Юрий Анатольевич
ЗОТОВ
Александр Викторович
ЗОТОВА
Альбина Михайловна
ЗУБКОВ
Сергей Николаевич
ИШТЕРЯКОВА
Тамара Николаевна
КОВПАК
Николай Алексеевич
КОЛЕСНИКОВА
Евдокия Константиновна
КРАСНОВ
Виктор Александрович
КРЕМКОВ
Евгений Васильевич
КУСТОВ
Анатолий Тимофеевич
ЛОЖКИН
Сергей Юрьевич
ЛОНГОРТОВ
Роман Матвеевич
ЛУЧНИКОВ
Анатолий Иванович

МАВЛЮТОВ
Александр Сайтмурдович
МАВРОВА
Ольга Константиновна
МАЛАХЯН
Валерий Леонович
МАРТЫНОВ
Сергей Яковлевич
МЕДВЕДЕВ
Михаил Георгиевич
МИРГАЗЕТДИНОВ
Радик Рифгатович
МИШУЛИН
Михаил Нифонтович
МУРАШОВ
Валентин Александрович
НИЯЗОВ
Рудольф Мисбанович

— зоотехник совхоза «Верхнепуровский», проживает в п. Тарко-Сале.
— оператор буровых установок Таркосалинской НГРЭС, проживает в п. Тарко-Сале.
— учитель Таркосалинской средней школы № 2, проживает в п. Тарко-Сале.
— водитель транспортного цеха ПГЭ, проживает в п. Тарко-Сале.
— бригадир молочно-товарной фермы совхоза «Верхнепуровский», проживает в п. Тарко-Сале.
— водитель Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.
— электрик ПТВИС, проживает в п. Тарко-Сале.

— фельдшер-лаборант Таркосалинской ЦРБ, проживает в п. Тарко-Сале.
— тракторист Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.
— секретарь приемной Пуровского райисполкома, проживает в п. Тарко-Сале.
— машинист Таркосалинской НГРЭ, проживает в п. Тарко-Сале.
— техник Пуровской районной библиотеки, проживает в п. Тарко-Сале.
— крановщик цеха технической эксплуатации флота, проживает в п. Тарко-Сале.
— водитель Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.
— сантехник жилищно-ремонтного участка треста Пургеолстрой, проживает в п. Тарко-Сале.
— буровик Таркосалинской НГРЭ, проживает в п. Тарко-Сале.
— старший зоотехник совхоза «Верхнепуровский», проживает в п. Тарко-Сале.
— инженер тематической экспедиции, руководитель пресс-центра объединения Пурнефтегазгеология, проживает в п. Тарко-Сале.
— электромонтер ПТВИС, проживает в п. Тарко-Сале.

— старший инспектор по делам несовершеннолетних Пуровского РОВД, проживает в п. Тарко-Сале.
— водитель Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.
— секретарь Пуровского РК ВЛКСМ, проживает в п. Тарко-Сале.
— старший механик Таркосалинской НГРЭ, проживает в п. Тарко-Сале.
— механик-водитель ДСУ, проживает в п. Тарко-Сале.

— учитель Таркосалинской средней школы № 1, проживает в п. Тарко-Сале.
— управляющий Пуровским отделением Сбербанка СССР, проживает в п. Тарко-Сале.
— автокрановщик Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.

ПАРФЕНОВ
Павел Николаевич
ПЕТУХОВА
Фания Халимовна
ПИДКЛАДНЫЙ
Николай Степанович
ПЛОТЕНКО
Владимир Евгеньевич
ПОДОЛЯК
Тарас Дмитриевич
ПОЛЯКОВА
Тамара Тимофеевна
РОТАРЬ
Неля Ильинична
РУСАКОВА
Светлана Ильинична
СКУГАРЬ
Константин Леонидович
СМИРНОВ
Владимир Андреевич
ТОЛМАЧЕВ
Алексей Федорович
УВАРОВ
Петр Акимович
ФОРСУНОВ
Эдуард Васильевич
ХАШАГУЛЬГОВА
Татьяна Аслангиреевна
ЧИГРИК
Василий Григорьевич
ШВАРОВ
Константин Борисович

— директор молодежного центра «Современник», проживает в п. Тарко-Сале.
— фельдшер Пуровской районной СЭС, проживает в п. Тарко-Сале.
— электросварщик центральной базы производственного обеспечения, проживает в п. Тарко-Сале.
— командир отделения по охране объектов Пуровского РОВД, проживает в п. Тарко-Сале.
— водитель Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.
— заместитель директора Таркосалинской средней школы № 2, проживает в п. Тарко-Сале.
— зверовод совхоза «Верхнепуровский», проживает в п. Тарко-Сале.
— мастер ремонтной участка Пуровского рыбозавода, проживает в п. Тарко-Сале.
— участковый инспектор Пуровского РОВД, проживает в п. Тарко-Сале.
— старший механик Таркосалинской НГРЭ, проживает в п. Тарко-Сале.
— машинист Таркосалинской НГРЭ, проживает в п. Тарко-Сале.
— старший тренер КСК «Геолог», проживает в п. Тарко-Сале.
— учитель начальных классов Таркосалинской средней школы № 2, проживает в п. Тарко-Сале.
— водитель Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.
— водитель АТП, проживает в п. Тарко-Сале.
Избран 4 марта 1990 года.

РЕЗЕРВНЫЕ ДЕПУТАТЫ ТАРКОСАЛИНСКОГО ПОСЕЛКОВОГО СОВЕТА

АЛИУЛИНА
Полина Солува
БАЙБАКОВ
Владимир Федорович
БЕЛКИНА
Тамара Павловна
ИЛЛАРИОНОВА
Надежда Валентиновна
ПЕРЕВАЛОВ
Василий Викторович
ПРЯДКО
Николай Васильевич

— общественный председатель районной ассоциации «Ямал—потомкам!», проживает в п. Тарко-Сале.
— врач-рентгенолог Таркосалинской ЦРБ, проживает в п. Тарко-Сале.
— инженер ПТВИС, проживает в п. Тарко-Сале.

— кондитер хлебозавода ОРСа геологов, проживает в п. Тарко-Сале.
— электрослесарь Таркосалинского ВМУ, проживает в п. Тарко-Сале.
— шлифовщик Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.

Народные депутаты районного Совета народных депутатов

(Избранные 6 мая 1990 года)

ФИНК
Иван Иванович
ДВОЙНИНА
Нина Васильевна
СУВорова
Тансия Георгиевна
ГРИГОРЬЕВ
Виктор Борисович
ЛИВШИЦ
Юрий Яковлевич
ФИЛИППОВ
Владимир Георгиевич

— электросварщик Уренгойского вышкомонтажного управления, проживает в п. Уренгой.
— учитель Уренгойской средней школы № 2, проживает в п. Уренгой.
— начальник отдела кадров Уренгойской нефтегазозвездной экспедиции, проживает в п. Уренгой.
— начальник управления технологического транспорта № 4, проживает в п. Губкинский.
— заместитель генерального директора по экономике п.о Пурнефтегаз, проживает в п. Губкинский.
— главный инженер Таркосалинского АТП, проживает в п. Тарко-Сале.

МУХИН
Игорь Владимирович
СЕМЕНИХИНА
Наталья Викторовна
ХАШАГУЛЬГОВА
Татьяна Аслангиреевна

— начальник отдела Таркосалинской тематической экспедиции, проживает в п. Тарко-Сале.
— заместитель редактора районной газеты «Северный луч», проживает в п. Тарко-Сале.
— учитель начальных классов Таркосалинской средней школы № 2, проживает в п. Тарко-Сале.

УВАЖАЕМЫЕ ИЗБИРАТЕЛИ!

ПОВТОРНЫЕ ВЫБОРЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ В РАЙОННЫЙ, ПОСЕЛКОВЫЙ И СЕЛЬСКИЕ СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СОСТОЯТСЯ 3 ИЮНЯ 1990 ГОДА.

Районная избирательная комиссия.

ЧЬЯ ЖЕ ЭТО ОБЯЗАННОСТЬ?

ПО ЗАПРОСУ ИЗБИРАТЕЛЯ

В письме-предписании районной охотинспекции командиру Таркосалинского авиаотряда тов. Рудневу от 13 июня 1989 года № 31 говорится: охотинспекция запрещает завоз собак на всех видах авиатранспорта на буровые, подбазы, в сейсмоотряды, на лесозаготовки и другие строительные объекты. Завоз собак на охотугодья в целях охоты допускается только по письменному разрешению охотинспекции.

Но как выполняется это предписание? Оказывается, никак. 17 апреля этого года охотинспекция обнаружила только на Р-185 у мастера О. Жижины шесть собак.

А еще раньше, 4 апреля, районный охотовед М. Беседин сделал облет буровых ВМК: Р-608, Р-601, Р-130, Р-172 Южно-Таркосалинской НГРЭ.

И на всех буровых — огромное количество собак, причем, без привязи. А ведь в ближайшее время прилетит на гнездо птица. Собаки разорят и уничтожат гнездовья, птички выводки, много вреда от них и пушному зверю. Также собаки наносят большой ущерб оленеводам, осо-

бенно частникам-пенсионерам, пугают и калечат оленей. Однако, никому до этих собак нет дела. Охотинспекция хоть и контролирует (да что толку?), а вот райветстанции некогда и контролировать численность и содержание собак на охотугодьях. Начальника станции Новикова нередко часто видят на «Буране» то на Военто, то на озере Чебачьем, что на стороне Уренгоя — это он ездит на охоту. Но вот позаботиться о сох-

раннысти обитателей на ших лесов, чтобы они не гибли из-за собак, что-то забывает. А мы думаем, что это всеобщая наша задача и ответственность, которую должны нести каждый.

П. ТУРУТИНА.
ОТ РЕДАКЦИИ. Вопрос охраны природы, безразличного отношения ко всему живому, уважения традиций малых народностей Севера, их жизненного уклада поднимался на страницах нашей газеты неоднократно

но, однако, остался голосом вопиющего в пустыне. Пора бы к нарушителям употребить и власть.

На рассмотрение третьей сессии Верховного Совета СССР внесен проект Закона о печати и других средствах массовой информации, который будет защищать не только материалы журналистов, но и внештатных авторов, кто своим пером привлекает внимание к проблеме. Тот, кто посягает на природу, должен нести ответственность.

Пока же многолетний опыт показывает, что любителей острого проулка на природе, кото-

рые обычно заканчиваются для урона или наоборот прибытком браконьеру, одними словами и постановлениями вразумить невозможно. От природы сегодня хотя бы взять как можно больше. Создается впечатление, что люди живут одним днем, складывая в сундук, то, что им не принадлежит.

Решение вопроса защиты окружающей среды возможно только при усмирении страстей, чтобы на первый план выступил здравый смысл. Нарушил — отвечай.

И редакция будет подерживать авторов в их стремлении навести порядок.



9 МАЯ В СТОЛИЦЕ НАШЕЙ РОДИНЫ ГОРОДЕ-ГЕРОЕ МОСКВЕ СОСТОЯЛСЯ ВОЕННЫЙ ПА-

РАД В ЧЕСТЬ 45-ЛЕТИЯ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ.

ПРАЗДНИЧНЫЙ ДЕНЬ В РАЙЦЕНТРЕ

9 мая таркосалинцы, как и все добрые люди в нашей стране и во многих странах мира отметили День Победы. В 10 часов утра на площади у Дома культуры «Юбилейный» состоялся праздничный митинг. В нем приняли участие ветераны войны и труда, воины-интернационалисты, представители трудовых коллективов предприятий и организаций, молодежь. Открыла митинг председатель исполкома Таркосалинского поселкового Со-

вета, народных депутатов О. Н. Кушникова. Затем к собравшимся обратились военный комиссар района П. И. Вожновец, участники войны В. В. Артееза и П. П. Пресняков, член клуба воинов-интернационалистов В. Баранов, ученик 9 класса Таркосалинской СШ № 2 А. Пантелеев. Минутой молчания собравшиеся почтили память пуровчан, не вернувшихся с войны. Затем состоялось возложение венков и цветов к памятнику погибшим

пуровчанам, был дан праздничный салют. В это же время на площади у КСК «Геолог» прозвучала специальная праздничная радиозастава «45-я весна Победы». Ее подготовили режиссер-постановщик Наталья Лобкова и звукорежиссер Сергей Зубарев. Текст этой праздничной радиозаставы прочитали работники КСК «Геолог» В. Березовская, Л. Толмачева, Н. Чалова. В честь праздника Победы в Доме культуры «Юби-

лейный» состоялся концерт участников художественной самодеятельности райцентра, в том числе танцевального ансамбля «Морощка». В этот же день в зале Таркосалинской школы искусств состоялся вечер встреч участников и ветеранов войны «От всей души». Прошел он очень торжественно и тепло, и по мнению его участников надолго останется в благодарной памяти ветеранов. **Г. ЯКОВЛЕВА.**

Зрители остались довольны

9 мая в районном Доме культуры «Юбилейный» состоялся праздничный концерт, посвященный 45-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Концерт начался литературно-музыкальной композицией, подготовленной вокально-инструментальным ансамблем «Радуга» (руководитель — Алла Смолина). Ансамбль — совсем еще юный, созданный недавно. Его участницы — воспитанницы детской музыкальной школы искусств Оксана и Евстолия Таранда, Ольга Рябова, Оксана Сакаева. В их исполнении прозвучали песни советских композиторов, посвященные военной теме, а также современные. В этом концерте принял участие и хорошо известный не только в райцентре, но и далеко за его пределами детский народный танцевальный ансамбль «Морощка», созданный более десяти лет назад талантливым руководителем

Николаем Федоровичем Пятиным. За эти годы ансамбль стал лауреатом многих областных конкурсов, неизменно занимает на смотрах призовые места. Вот и в этот раз юные артисты порадовали зрителей своим ярким профессиональным выступлением. В исполнении младшей и средней групп ансамбля зрители посмотрели танцы «Девичья плясовая», «Хач-туйский», «Гусачок», «Матросский», и еще целый ряд, а в заключение выступление — популярный бразильский танец «Ламбада». Понравился концерт зрителям. Постарались юные артисты. Ну, а за труд, полагают вознаграждение — председатель профкома Пуровской геофизической экспедиции Валентина Александровна Таранда (геофизики — их шефы) вручила ребятам сладкий подарок — торты, которые и были с удовольствием съедены за чаем после концерта. **Л. АЛЕКСАНДРОВА.**

Парашютный спорт — дело каждого

Закончился сезон прыжков в оборонно-спортивном клубе «Дегантник», их было более четырехсот. Радуется то, что парашютисты показали высокий уровень воздушно-десантной подготовки. Многие из них выполнили нормативы третьего разряда. В числе спортсменов много трудящихся различных предприятий, но подавляющее большинство учащихся средних школ. Эти ребята на глазах повзрослели: стали на голову выше своих сверстников, преодолели психологический барьер. Клуб внес историческую летопись в Ямало-Ненецкий округ. В нашем районе, именно на нашей земле зародился и стал на ноги парашютный спорт. Казалось бы, руководителям нужно гордиться этим и оказывать всяческое содействие. Но они никак не могут понять, важности развития этого замечательного вида спорта. В заключительный день прыжков почти все ведомства отвернулись от нас. На каждый день выбросок десанта нам нужно заказывать самолет, но денег нет. Постоянно в этом шефскую помощь нам оказывал коллектив ПГЭ, возглавляемый В. А. Королевым. Советом трудового коллектива ПГЭ было принято решение оплатить авиацию для выброски парашютистов. Но, по непонятным причинам мы получили «пощечину». Так, 19 апреля, заказчик А. Журавлев сказал, что 16 часов, которые выделил СТК, мы отлетали и заявок больше он давать не будет. В недоумении мы с инструктором ПДП Л. Шалаховым обратились в главного инженера. Он посмотрел протокол решения СТК, но ограничений по налету часов не нашел. Из-за нехватки времени мы не стали вести дальнейшие разборки. Пусть эти три тысячи рублей останутся на их совести.

Большой упрек в адрес ЦРБ, которую возглавляет А. А. Погудин. Сколько не просили медврача и «Скорую помощь», у райбольницы постоянно возникало множество проблем. Самая основная проблема — деньги. Хотя и говорят, что медобслуживание бесплатное, но нас встречали с позорным вопросом: «А кто будет платить?». Так где же я возьму деньги, если у меня их нет? Ведь это не личное мое мероприятие, а всего поселка, наших же детей мы учим не бояться высоты, чтобы летом они сумели прожить себя. С вопросом «Кто будет платить?» нас вначале встречали руководители ДСУ и АТП, но спасибо Агулову и Парфенову за то, что они все-таки поняли и до последнего дня помогали. Незаменимую услугу оказывал объединенный авиаотряд, возглавляемый Рудневым. В прошлом году на наши нужды было выделено 15 тысяч рублей. В нынешнем — тоже близкая доля легла на плечи отряда. Трудно оценить помощь Аэрофлота в завершающий день прыжков. Когда ПГЭ отказала нам в заказе на самолет, Аэрофлот взял на себя все расходы. Большое спасибо всему летному отряду, каждый экипаж которого в день субботника заработанные деньги за три часа полета перечислял на наш счет. Хочется отметить высокое летное мастерство командира «АН-2» депутата районного Совета Андрея Комарова с его вторым пилотом. Через газету хочу обратиться к руководителям предприятий, председателям СТК, профсоюзным комитетам с просьбой: окажите посильную помощь для дальнейшего развития парашютного спорта! **Н. МАМАЕВ**
инструктор ПДП
ОСК «Дегантник».

СОХРАНИМ НАШУ ПРИРОДУ!



Лесные пожары производят опустошения по всей таежной зоне СССР. В последние годы в связи с интенсивным освоением месторождений нефти и газа резко возросло количество таких пожаров в Тюменской области. Только в последние два сезона в области, в том числе и в нашем районе, выгорело свыше 4 миллионов гектаров лесов и оленепастбищ. В каждый из последних 5 лет возникало в среднем 140—150 лесных пожаров с выгоранием от тысячи до пяти тысяч гектаров. В связи с таким огромным ущербом, наносимым пожарами, назревают вопросы сворачивания деятельности оленеводов совхозов, охотхозяйств, лесхозов. Рыбакам становится негде рыбачить, сокращаются охотугодья, земли лесхозов и совхозов безжалостно завоёвываются нефтегазозаведочными экспедициями, за ними идут нефтегазодобывающие предприятия. Последствия такого «освоения» — пожаров становится все больше. Положение усугубляет ся тем, что учащаются слу-

чай промышленных пожаров при испытаниях скважин. Очень низка экологическая культура населения. Как показала практика нашей работы — там, где нет людей, там нет и пожаров. Таркосалинское оперативное авиаотделение по борьбе с лесными и тундровыми пожарами охраняет 7 миллионов оленепастбищ и 2,8 миллиона гектаров гослесфонда. Территория огромная, а весь наш штат — три летчика-наблюдателя, три инструктора авиапожарной группы, 12 десантников-пожарных, радист и шофер. Этими силами можно потушить в день обнаружения лишь три пожара на площади 1—5 гектаров, а как быть, если у нас бывает 8—10 пожаров? Поэтому ежегодно райисполком принимает решение «О мерах по охране лесов и оленепастбищ», направленное на оказание помощи авиаотделению. В этом году такое решение было принято райисполкомом 22 февраля. Но только 20 апреля оно было отправлено по поселкам. 25 апреля было принято решение по борьбе с лесными пожарами Таркосалинским поселковым Советом. Однако до сих пор никто и пальцем не пошевелил ни в Уренгое, ни в Пуровске. Руководителям поселсоветов, предприятий и организаций, жителям района надо наконец со всей ответственностью осознать, что тушить лесные пожары, возникающие в районах нашей жизни, придется самим, никто не придет и не сделает это за нас. Во имя нынешних и

грядущих поколений цивилизованное общество не должно мириться с ежегодными миллиардными потерями в рубль и экологическим крахом с гибелью лесов. Расскажу коротко о недоработках в борьбе с лесными пожарами в прошлом сезоне, чтобы не допустить их в нынешнем. Плохо организовано выделение рабочих по всем поселкам района для борьбы с лесными пожарами. Людей отправляют на пожары слабо экипированными, без запаса продуктов, так что они не могут находиться в лесу более одного дня. Во всех организациях и на предприятиях района, кроме ПГЭ, не соблюдается график выделения людей на тушение лесных пожаров (очень, видимо, трудно самим предприятиям оторвать людей от основного производства). Возникают большие трудности при мобилизации людей из пп, Уренгой, Губкинский, Пуровск. Из Тарко-Сале вылетает вертолет МИ-8, но летает в поселки, а там, вместо 20 рабочих — 5—7, а то и совсем никого нет. К сожалению, холостые полеты приходилось делать нередко. А Пуровск вообще не участвовал в пожаротушении в сезоне 1989 года. Причина — отсутствие твердой связи с поселсоветом, нет пригодной вертолетной площадки. В принятое решение райисполкома заложены все основные моменты выполнения которых должно обеспечить противостояние стихии, — и силы и средства, нет только должного ответственного подхода со стороны исполнителей, а это

трагично. Через месяц начнется пожароопасный период в нашем районе. Убедительно просим председателей поселсоветов, руководителей предприятий, организаций, жителей района помочь нам в работе по охране природы, потому что каждый за нее в ответе, ведь все мы здесь живем и каждому хочется видеть нашу северную природу в первозданном виде. Выгоревшие лесные участки, словно раны на теле, увеличиваются с каждым годом, — результат нашей беспечности и укор нашей совести. Граждане, будьте осторожны с огнем в лесу! Помните, что лес — наше невосполнимое богатство.



С. БЕРКУТОВ,
начальник оперативного авиаотделения по борьбе с лесными пожарами.

Над выпуском работали:
линетипист В. Алексеева,
метранпаж Н. Николаева,
печатник А. Гайсина,
корректор Л. Конева.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны:
приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной связи: 2-18-95.
Пуровская районная типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 840. Тираж 8244.

Редактор
Г. Г. МЕРЗΟΣОВ.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ
ЛИСТ ФОРМАТ А-3.